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1. Onverwacht gedrag 

Reageer als docent niet meteen afwijzend op onverwacht gedrag. Grijp in als het gevaarlijk of storend wordt. Neem jongens serieus en vraag waarom ze dit gedrag gekozen hebben. Door hun het gedrag te laten verwoorden, gaan zij erover nadenken en kun je het beter corrigeren. 

Meisjes geven in zo’n situatie duidelijker antwoord. Jongens kennen eigenlijk maar twee antwoorden: “Gewoon”’ of “weet ik niet’’. Niet omdat ze te beroerd zijn om na te denken maar omdat ze het echt niet weten. Ze zijn daardoor moeilijker aan te sturen.

2. Zelfevaluatie 

Laat elke leerling bij elke schriftelijk werk de evaluatievragen beantwoorden: 

A. Viel het SO/PW mee of tegen?   

B. Welk cijfer denk je dat je hebt gehaald?

C. Hoe lang heb je eraan gewerkt en in hoeveel keer? 

D. Ga je het volgende keer anders aanpakken? Zo ja, hoe dan?

E. Welk cijfer krijgt de kwaliteit van de vragen van het SO/PW? 

De docent krijgt in korte tijd een beeld van de situatie van de leerling en kan indien nodig meteen commentaar geven: slecht gepland / zelfoverschatting / ziekte enz.

3. Take a break
Als bij klassikale uitleg van taaie stof de aandacht van de leerlingen verslapt, is het nuttig de hele klas twee minuten naast de banken te laten springen, de zogenaamde ‘physical brain break’ of beweegpauze. Je kunt een leider aanwijzen, die de bewegingen mag bepalen. Als ze het gewend zijn, zullen ze er zelf om vragen. 
4. Wakkerhoudertjes

Geef jongens die dat nodig hebben, aan het begin van de les een frutsel, een voorwerp met een interessante structuur zoals een kneedballetje, pittenzakken, speelgoed met een gelinhoud, gladde stenen of stukjes klittenband. Het manipuleren van deze voorwerpen  stimuleert de bloedstroom. Het helpt jongens hun energie op een positieve manier te kanaliseren.

5. Repeteren = activeren

Het herhalen van de behandelde stof is voor iedereen en zeker ook voor jongens een goede manier om de hersenen te activeren. Laat de leerlingen van de raamkant de leerlingen van de muurkant de stof uitleggen en zo nodig omgekeerd. De hersenen worden daardoor gestimuleerd uit hun rusttoestand te komen. Als ze willen, kunnen ze het ook over iets anders hebben, maar in ieder geval zijn ze actief en versnelt het hun bloedstroom. Deze methode is zeker goed voor leerlingen die auditief zijn ingesteld. 
6. Visuele stimulans

Laat bij de toelichting bij een nieuwe praktische opdracht of werkstuk het resultaat van een soortgelijke opdracht van het vorige jaar zien. Dit biedt vooral jongens een houvast.
7. Cre-actief

Sluit aan bij de ontwikkelingen van deze tijd. Laat de leerlingen in groepjes een filmpje maken met muziek eronder. Elk groepje neemt een deel van een proces voor zijn rekening bijvoorbeeld een deel van de spijsvertering. Laat de resultaten in het lokaal zien. Leerlingen leven zich helemaal uit; de jongens verwerken er vooral humor in. 

8. Lukt het me of lukt het me niet?

Jongens hebben behoefte aan onderzoekende (enigszins open) opdrachten, waar ze zelf nog enige invulling aan kunnen geven en waarbij het de vraag is “Lukt het me of niet?’ Teveel hapklare brokken zijn dus niet passend. Geef bij zelfstandige opdrachten jongens een keuzemogelijkheid. Draag hun bijvoorbeeld op om met drie voorstellen te komen rond het gedrag van de mens. Kies samen met hen het voorstel dat het meest interessant is en de grootste kans op succes heeft. Zij zullen zich meer betrokken voelen bij hun onderwerp: hun autonomie wordt vergroot en daarmee hun intrinsieke motivatie.

9. Driedimensionaal

Neem ook opdrachten in het jaarprogramma op waarin de stof via driedimensionale modellen verwerkt kan worden. Zo valt bij het nabouwen van de bloedsomloop met slangen en buizen op dat meestal de jongens zich als eerste aanmelden om hiermee aan de slag te  gaan. Zij hebben het lef om fouten te maken en van hun fouten te leren. De meisjes kunnen  aanvankelijk een schema invullen maar sluiten zich na verloop van tijd meestal toch aan bij de bouwers. 

10.Competitie

Wedstrijdjes als didactisch hulpmiddel zullen bij jongens meer succes boeken dan standaardlessen.

11. Nut en belang

Selecteer of maak opdrachten, die leerlingen als nuttig ervaren. Controleer het huiswerk. Vind een manier die niet te veel tijd neemt: doe het bijvoorbeeld steekproefsgewijs. Bouw zo mogelijk een beloning in in de vorm van een extra punt bij het proefwerkcijfer.
12. Deadline

Zorg bij grotere opdrachten voor een gestructureerde opbouw met een overzichtelijke beschrijving. Laat deze onderdelen stapsgewijs uitvoeren. 
Hier kan ook goed gedifferentieerd gewerkt worden, afhankelijk van de mate waarin een leerling of een groep leerlingen steun nodig heeft. Er zijn drie opties:

Optie A: De leerlingen hebben genoeg aan de deadline.

Optie B: de leerlingen hebben meer begeleiding nodig: op van tevoren opgegeven data moeten zij de voortgang laten zien en de docent kan indien nodig tussentijds bijsturen. 
Optie C: de docent stelt met de leerling een plan op met frequente tussentijdse momenten, waarop bepaalde onderdelen afgerond moeten zijn. 
Honoreer het op tijd inleveren van elke stap met extra punten via een stappenkaart. 

13. Tussentijdse steun

Vraag leerlingen drie dagen of een week voor de inleverdatum het werk, voor zover dat klaar is, mee te nemen. Geef commentaar zodat ze het nog kunnen verbeteren en aanvullen. Degenen die nog (bijna) niets af hebben, gaan dan meestal versneld aan de slag. Vooral jongens hebben baat bij deze tussentijdse steun.

14. Uitwijkmogelijkheid

Houd als docent vast aan de inleverdatum: als docent moet je het niet alleen van regels hebben, maar zeker ook van respect. Is het werk niet op het aangegeven moment klaar, geef de leerlingen een uitwijkmogelijkheid tot aan het eind van de schooldag of tot net zo lang als je op school bent. 
15. Groepsvorming

Jongens vinden het kiezen van klasgenoten voor een groepsopdracht moeilijker dan meisjes. Ze wachten af en hebben geen idee wie bij hen past en welke inzet ze van iemand kunnen verwachten. Als ‘restpersoon’ komen ze dan vaak bij een groep waar ze niet in passen wat leidt tot teleurstellingen. 
Leg uit hoe je het beste je keuze kunt bepalen: ‘Kies iemand met het zelfde ambitieniveau; iemand die net als jij bijvoorbeeld ook een acht wil halen. Kies je voor iemand die je aardig vindt maar misschien al tevreden is met een zes min, realiseer je dan ook de mogelijke nadelige gevolgen.’ Neem een aarzelende jongen apart en geef hem advies wat hij het beste kan doen om lid van een passende groep te worden.

16. Eigen lichaam 

Leerlingen vinden het interessant dingen over hun eigen lichaam te meten zoals lengte en BMI. Jongens kicken op het vergelijken van hun longinhoud, peakflow en conditie. Koppel vaardigheden als het maken van een PowerPoint of een moeilijke grafiek aan meetresultaten van hun eigen lichaam. Je kunt daarbij ook het gemiddelde van de jongens laten vergelijken met dat van de meisjes.
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